

КНИГА ПАМЯТИ ССЫЛКИ КАЛМЫЦКОГО НАРОДА

ТОМ I
Книга 2-я



ССЫЛКА КАЛМЫКОВ: КАК ЭТО БЫЛО

СБОРНИК
ДОКУМЕНТОВ
И МАТЕРИАЛОВ

ЭЛИСТА
КАЛМЫЦКОЕ
КНИЖНОЕ
ИЗДАТЕЛЬСТВО
2001

Редакционный совет:

К. Н. Илюмжинов (председатель), А. И. Абушинов,
В. А. Бембетов, Г. М. Борликов, А. В. Дорждеев,
Д. Ё. Дорджиева, Д. Н. Кугультинов, Н. О. Куницына,
К. Н. Максимов, И. Е. Намсинов, Н. Г. Очирова,
А. С. Романов, Л. Б. Шалданова

Составители:

В. З. Атуева, Л. С. Бурчинова, С. А. Гладкова,
В. Ш. Санжиева, А. О. Тапкина, Л. Б. Шалданова

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

Настоящая публикация является продолжением серии Книг Памяти и представляет собой вторую книгу I тома "Ссылка калмыков: как это было", сборника документов и материалов, посвященных депортации и началу реабилитации калмыцкого народа.

Первая книга I тома была издана в 1993 году к 50-летней годовщине противоправной ссылки калмыцкого народа. Помещенные в ней документы отразили подготовку и проведение операции "Улусы" только в 6 улусах и г. Элисте, тогда как в момент выселения калмыков на территории республики существовало 13 улусов.

В целях розыска сведений о выселении калмыков из Долбанского, Западного, Кетченеровского, Малодербетовского, Сарпинского, Троицкого, Юстинского улусов и более полного освещения тех трагических дней Указом Президента Республики Калмыкия К. Н. Илюмжинова "О подготовке и выпуске книг памяти депортации калмыцкого народа" от 11 мая 1999 года Комитету по делам архивов Республики Калмыкия было поручено продолжить поиск документов и подготовить к изданию 2-ю книгу I тома.

В результате проведенной работы выяснилось, что в архивах ФСБ и УВД соседних с Калмыкией областей отсутствуют сведения о депортации калмыцкого народа в годы Великой Отечественной войны. Однако из Государственного архива Российской Федерации, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, Национального архива Республики Калмыкия, Информационного центра МВД Республики Калмыкия, государственных архивов Алтайского, Красноярского краев, Астраханской, Новосибирской, Омской, Томской, Тюменской областей, Ямало-Ненецкого автономного округа поступили вновь выявленные документы и материалы. В советскую эпоху эти документы были не доступны для широких кругов общественности нашей страны, и они впервые публикуются в настоящем сборнике.

Составители включили в книгу законодательные и нормативные акты СССР, в которых нашли отражение депортация и начало реабилитации ряда народов, в том числе калмыков, а также отдельные авторские и другие публикации.

В процессе работы, изучив состав и содержание выявленных документов, составители сгруппировали публикуемые источники в 4 раздела: выселение; территория Калмыкии после ликвидации государственности; Широлаг. Широкастрой; на спецпоселении.

В первом из них содержатся документы по подготовке и проведению операции "Улусы" на территории намечавшейся к ликвидации Калмыцкой АССР, а также в пределах Ставропольского края, Ростовской, Сталинградской областей, где проживали калмыки. Это статистические данные, различные планы, инструкции, донесения о распространении слухов среди населения о предстоящей высылке калмыков, списки оперативного состава по проведению операции "Улусы", материалы о самом ходе операции по выселению, начиная с 28 декабря 1943 года, как-то: сведения, отражающие учет калмыков по мере осуществления мероприятий по депортации, акты об изъятии имущества, предписания, рапорты, донесения, отчеты, справки. Эти документы дополняют ранее опубликованные материалы по операции "Улусы". В результате создается более цельное

представление о ликвидации Калмыцкой АССР и выселении ее коренного населения.

Во втором разделе впервые представлен блок документов, отражающих состояние территории республики после ликвидации калмыцкой государственности. Это итоговые сведения о численности, распределении скота, птицы и реализации имущества, оставшегося после выселения калмыков; о переименовании населенных пунктов, местных советов, колхозов, совхозов, имевших калмыцкие и немецкие наименования и др.

В третий раздел "Широклаг. Широкойстрой" вошли документы, раскрывающие депортацию военнообязанных и военнослужащих рядового и сержантского состава. Циркуляры Генштаба, справки, сообщения и другие документальные материалы свидетельствуют не только о четко организованной, но и оперативно осуществленной акции национальной репрессии в рядах РККА. Она была осуществлена путем отзыва из действовавших на передовых позициях и тыловых воинских частей калмыков-красноармейцев и сержантов, а также курсантов из военных учебных заведений. Все они направлялись в 6-й запасный стрелковый полк 7-й запасной стрелковой бригады на станцию Кунгур Пермской железной дороги. Здесь, предварительно сняв с военного довольствия, из них сформировали два строительных батальона и передали в распоряжение Широкойстроя Широковского спецлагеря НКВД СССР. Так они, будучи военнослужащими, оказались в системе ГУЛАГа на положении строительных рабочих, а батальоны, в которые они были зачислены, превращены в рабочие колонны НКВД.

Как свидетельствуют сохранившиеся документы, не все выдерживали тяжелый физический труд в условиях сурового климата при скудном питании. Многие попадали в лазарет и умирали от дистрофии, туберкулеза и других болезней. Значительная часть калмыков-широклаговцев, не желая мириться с лагерными условиями, подавала заявления с просьбами направить на фронт. Наиболее типичные из них были отобраны для настоящего сборника. Определенный интерес вызывают и представленные в нем заявления с просьбой о досрочной демобилизации в связи с тяжелейшим положением членов их семей, оказавшихся в условиях сурового и голодного военного времени спецпоселенцами.

В раздел помещены и сведения о тех, кто ошибочно вместе с калмыками попал в Широкойстрой. Из них самую большую группу представляли сарт-калмыки — уроженцы Киргизской ССР. Только спустя полгода после прибытия в лагерь они были освобождены.

В раздел включены документы о досрочном отчислении военнослужащих, награжденных боевыми орденами. Они направлялись по месту жительства их семей с обязательством явиться в органы НКВД, в которых у большинства из них отбирались военные билеты, а самих их ставили на спецучет. Они становились спецпоселенцами с ограниченными правами. Эту участь разделили по окончании Великой Отечественной войны остальные калмыки-широклаговцы. Часть из них, будучи в лагере, была осуждена за побег, нарушения лагерного режима.

В целом публикуемые документы отчасти восполняют опубликованные аннотированные списки калмыков-широклаговцев, а также их воспоминания*. Предстоит работа по дальнейшему выявлению и публикации документов по данной теме, в частности, о депортации калмыков-военнослужащих офицерского состава РККА.

В четвертом разделе сосредоточены разнообразные материалы о прибы-

* См.: Книга памяти ссылки калмыцкого народа. Том III, кн. 2-я. Сборник воспоминаний воинов-калмыков, участников строительства Широковской ГЭС. Элиста. 1994; Книга памяти. Т. III. Кн. 2-я. Широкойстрой. Широкойстрой. Элиста. 2000.

тии, размещении, хозяйственном и трудовом устройстве и правовом положении калмыков в местах ссылки.

В раздел включены статистические данные о численности спецпереселенцев, в том числе и калмыков, в разные годы на территории сибирского и других регионов страны.

Из публикуемых документов следует, что, несмотря на тяжелое материальное положение, моральные страдания, ущемление гражданских и политических прав, калмыцкий народ продолжал жить и трудиться в различных отраслях народного хозяйства: рыбной, деревообрабатывающей, лесной промышленности, в артелях, в сельском хозяйстве.

В отдельный блок можно выделить письма калмыков-фронтовиков, разыскивающих своих родных и близких, письма, обращенные к высшим органам и чинам Советской власти, партии и правительства.

Опубликован ряд документов о фактах побегов из мест поселения и задержании выселенцев, привлечении их к уголовной ответственности.

Имеются документы о процедуре учета посредством ведения индивидуального контрольного листа с указанием анкетных данных спецпоселенца и отметками о явке его на регистрацию.

Впервые в настоящем издании "Книги Памяти" предпринята попытка представить ряд документальных и информационных свидетельств об участии российского (в том числе калмыцкого) зарубежья в лице его многочисленных организаций в разоблачении геноцида в СССР, имевшего место в период Второй мировой войны и в послевоенные годы. До начала 90-х годов XX в. об этом широким кругам советской общественности было неизвестно. В сборник включен ряд публикаций из газеты "Новое русское слово" (печатный орган российского зарубежья), а также некоторые опубликованные материалы, написанные представителями калмыцкой диаспоры*. Последняя приняла активное участие в представлении меморандумов в Государственный департамент США, Организацию Объединенных Наций, обращений к участникам Бандунгской конференции стран Азии и Африки по вопросам национальных репрессий в СССР. В издание также включены отклики калмыцкой диаспоры и других организаций российского зарубежья на предпринятые в конце 1950-х годов высшими партийно-советскими органами меры по восстановлению ряда национально-государственных образований, в том числе автономии калмыцкого народа.

Завершают вторую книгу I тома официальные материалы о восстановлении гражданских прав калмыцкого народа, документы о первых шагах к реабилитации репрессированного народа.

Материалы о восстановлении автономии по возвращении калмыков на Родину, документы по реабилитации войдут в следующую книгу данного тома.

Принцип издания документов тот же, что и при издании первой книги тома "Ссылка калмыков: как это было". Документы и материалы расположены в тематически-хронологическом порядке, за исключением нескольких документов, помещенных по смысловому содержанию, что оговорено в текстуальных примечаниях.

Публикуемые материалы были подвергнуты археографической обработке согласно действующим правилам издания источников. Принципы публикации следующие:

* Наминов-Бурхинов Д. Борьба за гражданские права калмыцкого народа. Москва—Элиста. 1997.

- опечатки и неточности в текстах по возможности устранены, опущенные части отмечены отточиями, раскрыты сокращения;
- восстановленные по смыслу слова и части слов взяты в квадратные скобки;
- сохранены указания на гриф секретности и на ограничение на публикацию (в настоящее время эти документы рассекречены);
- сохранены все пометы на документах, поддающиеся прочтению;
- документы датируются по времени их составления или регистрации; при отсутствии датировки дата устанавливается по содержанию документа; при невозможности точной датировки указывается только год.

Оставлены без изменения из-за невозможности внести абсолютно точные поправки искаженное написание калмыцких фамилий, имен и отчеств, порой явно ошибочные даты рождения, написание многих названий калмыцких населенных пунктов.

Не оговорены в каждом отдельном случае противоречия в подсчетах в статистических материалах. Следует учитывать, что в них наличествовали как обыкновенные ошибки, так и приписки, выгодные авторам документов.

Сборник снабжен затекстовыми и текстуальными примечаниями, списком сокращенных слов, списком использованных источников и перечнем опубликованных документов.

Предлагаемый сборник документов и материалов не является исчерпывающим. Не выявлены и не привлечены документальные материалы, находящиеся в некоторых государственных архивах Российской Федерации и архивах бывших советских республик Средней Азии.

Тем не менее публикуемые документы, различные по своему типу и форме (нормативные материалы, статистические данные, переписка структур НКВД, письма), помогают воссоздать не только этапы, но и масштабы депортации калмыцкого народа, геноцида, которому он бы подвергнут в период Великой Отечественной войны, послевоенные годы. Все эти материалы бесспорно расширяют круг источников по истории депортации народов СССР.

Редакционно-издательский совет и составители сборника выражают благодарность сотрудникам Государственного архива Российской Федерации, Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, государственным архивам Алтайского и Красноярского краев, Астраханской, Новосибирской, Тюменской областей, филиалу Тюменского областного архива в г. Тобольске Ямало-Ненецкого автономного округа, Информационному центру МВД Республики Калмыкия, УВД Волгоградской области за предоставленные материалы, а также Национальной библиотеке имени Амур-Санана, Республиканской комиссии по реабилитации жертв политических репрессий, Калмыцкому институту гуманитарных исследований РАН и Национальному архиву Республики Калмыкия за оказанную помощь при подготовке издания.

Составители выражают признательность журналисту Павлу Очкаевичу Годаеву, Марии Григорьевне Менкеновой, заслуженному учителю Российской Федерации, методисту калмыцкого языка РИПКРО за сотрудничество при подготовке настоящего сборника документов.

СОДЕРЖАНИЕ

От составителей	3
Предисловие	7
I. Выселение	15
II. Территория Калмыкии после ликвидации государственности	41
III. Широлаг. Ширострой	85
IV. На спецпоселении	107
Примечания	216
Список сокращений	220
Перечень использованных источников	226
Перечень публикуемых документов	228